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АНАЛІЗ ІСНУЮЧИХ МЕТОДИК ОЦІНКИ  
ІННОВАЦІЙНОГО ПОТЕНЦІАЛУ ПІДПРИЄМСТВ  

СФЕРИ ТУРИЗМУ 
У статті проведено аналітичне дослідження основних методик оцінки інноваційного потенці-

алу туристичних підприємств. Звернуто увагу на необхідності подальшого вивчення методик оці-
нки інноваційного потенціалу промислових підприємств з метою формування цілісної уяви про 
існуючі підходи у цій сфері. 

Ключові  слова :  методика, оцінка, інноваційний потенціал, підприємство, туризм. Сьогодні є важливою та актуальною про-блема вибору методики оцінки інноваційно-го потенціалу туристичних підприємств. Пра-вильний вибір схеми дослідження надає змо-гу найбільш повно проаналізувати об’єкт, зробити вірні висновки та запропонувати вагомі рекомендації стосовно подальшого розвитку підприємства. Інноваційний потен-ціал підприємства характеризує його здатно-сті до здійснення інноваційної діяльності, яка в сучасних умовах є ключовим чинником під-тримки та підвищення рівня конкурентосп-роможності. Питаннями формування та роз-витку інноваційного потенціалу підприємств приділяється досить багато уваги, в той час як оцінка його рівня потребує більш дифере-нційованого і комплексного вивчення. Зауважимо, що на даний момент відсут-ній єдиний загальноприйнятий методичний підхід до оцінки інноваційного потенціалу туристичного підприємства. Питаннями, по-в’язаними з розробкою методик оцінки інно-ваційного потенціалу підприємств, займа-ються вітчизняні та зарубіжні вчені: Д. О. Бє-лоусов, С. О. Воронков, А. К. Ганієва, С. М. Ілля-шенко, Н. В. Коваль, Н. В. Краснокутська, О. В. Кужилєва, Г. А. Маслов, В. В. Нагорний, І. В. Новікова, І. А. Фесенко, Ю. С. Шипуліна. Безпосередньо інноваційний потенціал в ту-

ристичній сфері розглядається в працях та-ких авторів, як О. В. Борисова, Л. Ілієва, Г. І. Михайліченко, Є. В. Яковенко. Метою статті є проведення аналітичного аналізу існуючих методик оцінки інновацій-ного потенціалу підприємств, які надають можливість визначення напрямів інновацій-ного розвитку туристичних підприємств. Вважаємо доцільним розпочати аналіти-чний аналіз основних методик оцінки іннова-ційного потенціалу з найбільш поширених моделей. Однією з таких можна вважати зна-ходження інноваційного індексу на основі експертного опитування. Дана методика роз-глядається в роботах болгарських вчених Я. Коралієва, П. Мідової, Л. Ілієвої, І. Балєвскі. Інноваційний індекс об’єднує п’ять груп показників, представлених на рис. 1, які опи-сують інноваційну систему та її функціону-вання: інноваційний продукт, підприємницт-во та інноваційні мережі, інвестиції та фінан-сування інновацій, інновації у роботі з персо-налом, інформаційні та комунікаційні техно-логії. Методом анкетування в готельних підп-риємствах проводиться збір даних відносно їх інноваційної діяльності. Показники вимі-рювання інноваційного індексу оцінюються експертним шляхом у балах від 0 до 1. Далі 
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Рис. 1. Показники вимірювання інноваційного індексу за Л. Ілієвою Розроблено за джерелом: [1]. 

Інформаційні та комунікаційні технології: Введення чи оновлення готельного програмного  забезпечення Введення чи оновлення RMS системи Введення чи оновлення ERP системи Введення чи оновлення CMR системи Впровадження резерваційної системи on-line 
Інновації у роботі з персоналом: Управлінський персонал у вікових межах від 25 до 40 років Управлінський персонал з вищою економічною освітою Перекваліфікований управлінський персонал Проведення консультацій з розвитку інноваційної діяльності 

Інноваційний продукт: Введення продуктових інновацій Введення техніко-технологічних інновацій Введення організаційних інновацій Введення маркетингових інновацій 
Підприємництво та інноваційні мережі: Відкриття нового туристичного об’єкту Вступ до бізнес об’єднання Договори з туроператорами та тур- агентами Орієнтація на інноваційну практику 

Інвестиції та фінансування інновацій: Інвестування інновацій Розробка інноваційних проектів Затвердження інноваційних проектів Зростання загального обсягу продажів після впровадження інновацій 

Показники вимірювання інноваційного індексу 

розраховується середня оцінка для кожної групи показників, після чого знаходиться комплексний груповий показник (КГП):  
 де ∑xik – сума значень у балах за окремими по-казниками сфери обслуговування; n – кількість показників, за якими оцінюється підприємство. Після встановлення значень для окремих групових індексів, розраховується інновацій-ний індекс підприємств, що обстежуються: 
  де і – інноваційний індекс; ∑КГП – сума зна-чень загальної кількості комплексних групових показників; n – загальна кількість комплексних групових показників, за якими оцінюється під-приємство. У залежності від свого розміру, інновацій-ний індекс приймає значення від 0 до 100. Відповідно до цього, отримані результати можна характеризувати наступним чином: 

− 0 < і < 33 — слабка інноваційна активність 
(головним чином така ситуація характерна 
для підприємств, що орієнтуються на роз-
виток організаційних інновацій); 

− 33 < і < 66 — середня інноваційна активність 
(дане становище характерне для підпри-
ємств, що орієнтуються на розвиток марке-
тингових інновацій); 

− і = 66 — перехід від середньої до високої 
інноваційної активності (даний стан озна-
чає орієнтацію підприємств на розвиток 
техніко-технологічних інновацій); 

− 66 < і < 100 — висока інноваційна активність 
(така ситуація найчастіше притаманна під-
приємствах, для яких пріоритетним є роз-
виток продуктових інновацій). Даний метод оцінки інноваційного поте-нціалу є цілком пристосованим до підпри-ємств готельного господарства та враховує усі особливості даної сфери. Недоліком зазна-ченої методики ми вважаємо відсутність ура-хування показників фінансової та економіч-ної діяльності підприємств, таких як: фондо-віддача, фондоозброєність, чистий дохід від реалізації продукції, рентабельність реалізо-ваної продукції, і т. д. Схожий метод оцінки інноваційного по-тенціалу пропонує Є. В. Яковенко, який для 
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К. А. ГАЛАСЮК Аналіз існуючих методик оцінки інноваційного потенціалу підприємств сфери туризму 
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знаходження інтегрального показника вико-ристовує п’ять груп параметрів, представле-них на рис. 2.  Інтегральний індекс інноваційності су-б’єктів туризму Є. В. Яковенко визначає за формулою: 
 де Pij – часткові індекси інноваційності за гру-пами параметрів; m – число оцінюваних ознак.  За умови, що кількісне збільшення всіх ознак, які характеризують інноваційність, робить позитивний вплив на інноваційність: 
 для показників, зростання яких знижує інно-ваційність: 
 

Pij – частковий індекс інноваційності; Iij – зна-чення j-ої ознаки інноваційності для i-го cуб’єкта; Imax j – максимальне значення j-ої озна-ки інноваційності для усіх cуб’єктів; kj – ваго-вий коефіцієнт впливу j-ї ознаки на рівень інно-

ваційності підприємства (визначається експер-тним шляхом як середньоарифметичне від оці-нок експертів (0,0–3 балів).  Отримані значення інтегральних індексів за методикою Є. В. Яковенко, розбивалися на групи, відповідні градаціям оціночної шкали («низька» (0–8,18 балів), «середня» (8,19–16,37 балів) і «висока» (16,38–25,0). Інтерва-ли індексів (h), які відповідали одному балу оцінки, розраховувалися за формулою: 
 де Imax, Imin – відповідно максимальне і міні-мальне значення індексів для всієї території;  

Z – кількість ступенів оціночної шкали (в дано-му випадку = 3). Як бачимо, дана методика передбачає дослідження фінансових та економічних по-казників, але знаходження деяких з них пред-ставляють певні труднощі. Так, наприклад, туристичні та готельні підприємства не зві-тують про: обсяг фактичних витрат на інно-ваційні розробки; питому вагу чистого при-бутку, спрямованого на інновації; питому ва-гу працівників, які приймають участь в інно-ваціях від загальної кількості зайнятих. 
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Рис. 2. Показники вимірювання інтегрального індексу інноваційності за Є. В. Яковенко  Розроблено за джерелом: [3; 4]. 

Параметри ефективності інноваційної  
діяльності Приріст числа обслугованих туристів, % Зниження витрат на виробництво послуг, % Зростання прибутку, % 

Параметри експортної орієнтації  
турпродукту Питома вага обслугованих в’їзних туристів,% Питома вага послуг, що експортуються,% 

Параметри конкурентоспроможності турпродукту Диверсифікація турпродукту (число видів послуг) Частка ринку, % 

Параметри оновлення турпродукту Середній життєвий цикл інновацій, років Питома вага принципово нових послуг в загальному обсязі обслуговування, % Коефіцієнт оновлення тупродукту, % 
Параметри інноваційного потенціалу  

підприємства Обсяг фактичних витрат на інноваційні  розробки, тис. грн. за рік Питома вага чистого прибутку, спрямованого на інновації, % Питома вага працівників, які приймають участь в інноваціях від загальної кількості зайнятих,% 

Комплекс параметрів рівня інноваційності cуб’єктів туризму 
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Наступною методикою, що пропонується нами для розгляду є спосіб оцінювання інно-ваційного потенціалу на підставі тривимірної моделі. Даний метод запропоновано Г. І. Ми-хайліченко [2] та дозволяє формалізувати ступінь «інноваційної зрілості» підприємства, а також інтегрує оцінку його потенціалу з можливостями досягнення максимального результату від реалізації за рахунок визна-чення індикаторів системи збалансованих показників для подальшого економічного зростання підприємств. Автор трактує інноваційний потенціал, як суму кадрових, виробничо-технологічних, науково-технічних, фінансових та структур-них ресурсів, що забезпечують інноваційну діяльність та сумою цінностей, сформованих у результаті дієвості та зрілості інноваційної системи туристичного підприємства. Г. І. Ми-хайліченко пропонує оцінювати інновацій-ний потенціал туристичного підприємства у два етапи[2]. На першому етапі знаходиться найбільш загальний рівень інноваційного потенціалу (ІР), який також можна умовно назвати ресурсним: 
IP = {K, VT, NT, F, S},                   (7) де K – кадровий потенціал; VT – виробничо-технологічний потенціал; NT – науково-технічний потенціал; F – фінансовий потенціал; 

S – структурно-управлінський потенціал. На другому рівні здійснюється більш де-тальний аналіз інноваційного потенціалу, шляхом дослідження його складових таких, як: клієнтський (CT), туристичний (TP), інте-лектуальний (INT), репутаційний (RC) та ко-мунікативний потенціали (СС): 
IP'={INT, TP, CT, RC, CC}.               (8) У результаті застосування даного алгори-тму, отримаємо інтегральний показник роз-витку інноваційного потенціалу підприємст-ва у періоді t: 

IPt = {Kt, VTt, NTt, Ft, St, CTt, TPt, INTt, RCt, CCt}.  (9) Розглянута методика є аргументованою та торкається не тільки внутрішніх, а також і зовнішніх факторів, які здатні впливати на інноваційний потенціал підприємства. Але здійснення оцінки інноваційного потенціалу за таким підходом вимагає багато часу, якого 

частіше за все не вистачає менеджерам підп-риємств, які прагнуть у найкоротші терміни з’ясувати ситуацію, виявити існуючі загрози, визначити можливості, та розробивши гідну стратегію, рухатися вперед. Слід відмітити, проведення оцінки за даною методикою пот-ребує наявності потужної інформаційної ба-зи, яка включає в себе отримання усіх необ-хідних показників, що також ускладнює про-цес дослідження через обмежений доступ до джерел статистичної звітності, або взагалі через відсутність потрібних даних. Отже, результати аналітичного огляду чинних методик оцінки інноваційного потен-ціалу туристичних підприємств, дозволяють стверджувати про наступне: у багатьох випа-дках використання методики оцінки іннова-ційного потенціалу підприємства передбачає розрахунок інтегрального (узагальненого) показника на підставі систематизації та оцін-ки декількох груп показників; деякі з розгля-нутих методик не враховують специфічні особливості діяльності туристичних підпри-ємств; методика, що пропонується болгарсь-кими авторами, не торкається кількісних по-казників, що характеризують діяльність го-тельного підприємства, так як результат, не повністю розкриває його інноваційний поте-нціал. Перспективою подальших досліджень є аналіз методик оцінки інноваційного потен-ціалу промислових підприємств з метою фор-мування цілісної уяви про існуючі підходи та, як наслідок, створення комплексного алгори-тму оцінки інноваційного потенціалу турис-тичного підприємства. 
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THE ANALYSIS OF EXISTING METHODS OF TOURISM ENTREPRISES  
INNOVATIVE POTENTIAL ESTIMATION 

In the article the basic analytical research of methods of tourism enterprises innovative potential 
estimation was conducted. The points of view of Ukrainian and Bulgarian scientists were considered. The 
negative and positive features of each of the presented methods were highlighted. Certain conclusions were 
made according to existing methods. 
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АНАЛИЗ СУЩЕСТВУЮЩИХ МЕТОДИК ОЦЕНКИ ИННОВАЦИОННОГО  
ПОТЕНЦИАЛА ПРЕДПРИЯТИЙ СФЕРЫ ТУРИЗМА 

В статье проведено аналитическое исследование основных методик оценки инновационного 
потенциала туристических предприятий. Рассмотрены точки зрения украинских и болгарских 
ученых по применению различных методов и использованию различных показателей, характери-
зующих инновационную деятельность. Подчеркнуты негативные и позитивные черты каждой из 
представленных методик.  
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ІНСТИТУЦІЙНЕ СЕРЕДОВИЩЕ  
ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ БАНКІВСЬКОГО СЕКТОРА  

ФІНАНСОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 
Розглянуті науково-теоретичні аспекти інноваційного розвитку банківської системи та об-

ґрунтована роль формальних та неформальних інститутів у досягненні конкурентних переваг 
банків на ринку інноваційних банківських продуктів та послуг. Акцентована увага на факторах 
впливу інституційного середовища на інноваційний розвиток банківських установ та запропоно-
вані шляхи формування ефективного інституційного середовища банківського сектора фінансової 
системи України. 

Ключові  слова :  фінансова система, інституціональне середовище, банківський сектор, інно-
ваційний розвиток. У сучасних умовах економіки України, які характеризуються з одного боку – кризовими процесами, з іншого – розвитком інформацій-них та комунікаційних технологій, впрова-дженням високотехнологічних продуктів ак-туальним є питання розробки інноваційної стратегії фінансової системи держави. Фор-мування інноваційної стратегії фінансової системи України спрямоване на ефективну реалізацію науково-технічного, виробничого і трудового потенціалу, забезпечення фінан-сової стійкості, економічного і соціально-культурного зростання держави, зменшення тіньового сектора, інтеграції України у світо-вий економічний простір.  

Аналіз тенденцій розвитку світової еко-номіки протягом останніх років свідчить про те, що банківська сфера стала однією з най-більш динамічних складових світового еко-номічного простору [4; 7; 9]. Інноваційний розвиток банківського сектора є складовою фінансової системи, що здатний забезпечити ефективність та зростання економіки країни. Слід зазначити, що саме формування сприят-ливого інституційного середовища є запору-кою інноваційного розвитку банківської сис-теми України.  Питання, що досліджуються в статті ма-ють комплексний характер. Вони пов’язані з аналізом стратегії інноваційного розвитку 


